

春节何以获列联合国假日

环球热点

第78届联合国大会12月22日协商一致通过决议，将春节（农历新年）确定为联合国假日，获得联合国会员国和联合国秘书处工作人员的热烈欢迎和踊跃支持。

如今，许多国家和地区把春节作为法定节假日，全球约1/5的人口以不同形式庆祝春节。春节何以获列联合国假日？成为联合国假日意味着什么？春节又拥有着怎样的世界魅力？



图为2023年1月22日，在英国伦敦市中心的特拉法加广场，嘉宾在春节庆典上为舞狮“点睛”。

新华社记者 李颖 摄

联合国秘书长每年都会发表春节贺辞。

中国常驻联合国代表团临时代办戴兵表示，中国推动春节成为联合国假日，是践行全球文明倡议、倡导尊重世界文明多样性的务实行动。春节正式成为联合国假日，充分展现了中华文明和东方文化的传播力影响力，将有助于促进世界不同文明的交流互鉴，体现联合国倡导的多元、包容文化价值理念。

祖籍广东客家地区的泰国音乐老师陈国立说，联大决议将春节确立为假日，体现了国际社会对中国以及东方文化的重视。“以往西方的节日成为世界的节日，如今国际社会越来越看到和承认中国和东方文化之于人类文明的重要性，这体现了东西方世界在文化层面的互相尊重、了解，是一个促进东西方民心相通、文化交流的良好开始。”

日本冲绳大学地域研究所特别研究员泉川友树说：“过春节是整个东亚地区的传统生活方式，冲绳至今保留着过春节的习俗。得知春节被列入联合国假日，非常开心。”

春节在全球的影响力有多大

万象复苏、草木更新，春节在全球很多国家和地区都是一个重要节日。越南、韩国、朝鲜、印度尼西亚、马来西亚等将春节定为法定节日，并在当地形成了颇具特色和规模的庆祝方式。

春节是越南重要的传统节日，假期为7天。越南人通常从农历腊月初就开始为过春节做准备，置办年货、供品，还要打扫、装饰房间，买年货、贴春联等。承载好运祝福的花更是不可或缺。

在朝鲜，过节前人们会把屋里屋外收拾干净，置办新衣和美食。正月初一早给长辈拜年，畅玩各种民俗游戏，是朝鲜人民过春节的传统。

在韩国，除夕、正月初一和初二法定节日，“祭礼”和“岁拜”是核心内容。正月初一大早，家中就摆好各式祭祀用品，举行祭拜先祖的活动。祭祀结束后，晚辈依次向长辈拜年行礼。不同于中国“红包”代表喜庆，韩国人选择用白色的信封来装压岁钱。有意思的是，“春运”现象在韩国也会出现。

日本冲绳至今仍保留着过春节的习俗。正月初一早上，一些冲绳人要去自家水井或村落共用的泉水处打一桶“若水”（新鲜干净的清水），祈求清洁身心、永葆青春。与日本本州岛过年吃寿司不同，肘子是冲绳人过年必备的年夜饭。

在马来西亚，春节公共假期是大年初一和初二。过年时，很多人喜欢“捞生”：将五颜六色的鱼肉、配菜、调料等放在一个大盘里，人们围成一圈，站起身，用筷子反复将盘里的材料捞起，同时说着吉祥话，以祈求在新一年风生水起，步步高升。

申门拜年是新加坡人过春节的传统习俗之一。当地人常用一个漂亮袋子或礼盒装着双数的橘子登门拜访，寓意“好事成双”。七彩缤纷的“捞鱼生”是新加坡过年的“大菜”，用生鱼片搭配生菜丝、红萝卜丝、花生碎等，配上橘子汁调成的酸梅酱，寓意年年有余、鸿运当头、甜甜蜜蜜。

（据新华社电 记者：尚绪谦、刘锴、张怡晨、郭丹、孙一、冯亚松、陈家宝、李葵、汪艺）

为期3天的第十五届中国（阿联酋）贸易博览会近日在阿联酋迪拜落幕。本次展会布展面积7万平方米，近2500家中国外贸企业参展，涵盖建材家居、纺织服装、家用电器与消费电子、工业装备和零部件、电力新能源等八大领域。展会期间，多国客商云集，反映出中国与中东国家经贸关系持续升温。

近年来，阿联酋、沙特阿拉伯等中东国家大力发展可再生能源。展会上，中国企业展示的节能环保产品和技术备受青睐。在电力新能源展区，电动汽车充电桩、户外移动电源、太阳能充电装置等产品吸引众多采购商驻足。

“中东国家积极推动电动汽车产业发展，充电桩是必不可少的配套设施。”小蓝快充新能源科技（深圳）有限公司总经理李小平介绍，公司带来了交流充电桩、一体式直流充电桩、超级充电桩等产品，为客户提供了个性化、定制化的充电桩及多语言版本充电平台，可满足多种场景需要，吸引不少采购商前来洽谈。

将双手放在窗户上，感受热源照射下的隔热效果；一端连接制冷机器，触摸另一端，感受不同门窗系统的保温效果……在广东欧大师家居科技有限公司展位，采购商们切身感受中国门窗产品的节能环保优势。“大家的合作意愿很强烈。我们每天都收到许多询价单。”欧大师海外业务负责人涂亚翔说。

惠州锂源新能源有限公司展出了锂离子电池、家庭储能系统以及一体化电源解决方案等。“通过参加展会，很多采购商与我们交换了联系方式，有的直接下了订单。我们期待为地区绿色低碳发展提供助力。”该企业负责人贺春梅对记者说。

在家纺展区，中企带来的凝胶睡眠产品吸引了不少客商的目光。他们纷纷向企业负责人详细了解产品原料和性能特点，表达出与中国同行的合作意愿。“我的工厂使用了很多中国设备和中国原材料。”一名来自埃及的客商表示，希望在展会上找到更多优质原材料，也期待在母婴用品行业发现新的商机。他说：“在中东地区，从日常生活到工业生产的很多产品都来自中国。中国可靠的供货渠道，为维护全球产业链供应链稳定作出重要贡献。”

“从智能家居到儿童玩具，再到纺织产品，中企带来了更多符合当地市场需求的新产品新技术，广受欢迎。”迪拜纺织商会秘书长萨楚·曼瓦尼告诉记者，“借助展会平台，许多企业同行深入交流洽谈，中东国家与中国持续拓展合作商机。”

阿曼采购商巴赫里告诉记者，中国制造业基础雄厚，很多产品的科技含量逐步提升。在面向中东地区销售时，还根据客户需求进行了优化，因此市场认可度不断提高。一名阿联酋客商表示，近年来，中国外贸企业快速成长，不仅产品质量提升、款式日益多样，对外沟通沟通能力也大幅提升。

展会承办方浙江米兰特国际会展公司董事长潘建军表示，经过多年发展，中国（阿联酋）贸易博览会已成为中国与中东国家深化经贸合作的有效平台。

“中国在全球贸易中发挥着重要作用。”沙特科研与知识交流中心研究员萨迪克表示，中国高度重视科技创新，新产品新技术不断涌现，既推动了自身经济发展，也为世界经济复苏提供助力。



图为2023年1月22日，在加拿大多伦多，一名女子在多伦多中华文化中心举办的春节“庙会”上展示自己的剪纸作品。

邹峥 摄（新华社发）

联合国假日有何讲究

在纽约联合国总部，假日分为两种：官方假日和“浮动假日”。逢官方假日，联合国总部不办公，除保安人员等少数必须坚守岗位的工作人员外，其他人均不上班。“浮动假日”是为特定人群设立的额外福利，工作人员可以根据自己的宗教信仰或文化背景选择特定“浮动假日”调休。联合国“浮动假日”原则上不安排重要活动，但安理会等特定部门因工作需要，有时也会在这类假日安排会议。

以2023年为例，联合国共有9个官方假日，包括全球普遍公共假日，比如元旦，以及东道国美国的法定联邦假

日；重要宗教节日，比如圣诞节、开斋节和宰牲节，也是联合国的官方假日。今年的“浮动假日”共有8个，主要是宗教和文化节日。

第78届联合国大会12月22日协商一致通过名为《会议时地分配办法》的决议，将春节（农历新年）确定为联合国假日。作为“浮动假日”，决议提出设在联合国总部和庆祝此节日的其他工作地点的联合国机构避免在春节这一天举行会议，并鼓励今后在起草会议日程表时考虑到这一节日安排。

成为联合国假日意义何在

正如联大决议指出，许多联合国会员国庆祝春节，该节日具有重要意义。

新一轮巴以停火谈判前景难料

多家以色列媒体日前报道，以色列、美国和卡塔尔官员在波兰华沙就巴以交换被扣押人员进行磋商。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）和加沙地带其他武装组织领导人近日陆续前往埃及开罗，与埃方商讨巴以停火事宜。

新一轮巴以冲突自10月7日爆发以来，目前已持续80多天。分析人士指出，以色列政府在国面临要求优先解救被扣押人员的呼声，对外面临美国要求军事行动降级以及国际社会敦促停火等多重压力，被迫再次回到谈判桌旁。但以色列和哈马斯的诉求存在较大差距，停火谈判前景难料。

分别密集会谈

围绕再次停火以及交换被扣押人员事宜，巴以双方近期分别展开“密集会谈”。

以色列媒体12月18日报道，以色列情报和特勤局（摩萨德）局长巴尔内亚当天与美国中央情报局局长伯恩斯和卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德在华沙会面。哈马斯领导人伊斯梅尔·哈尼亚12月20日率团抵达埃及首都开罗，与埃方进行会谈。

埃及《金字塔报》援引一名不愿透露姓名的消息人士的话说，哈马斯与埃方将为释放被扣押人员和解除对加沙地带封锁“准备一份协议”。

以色列总统赫佐格12月19日表示，以色列已准备好再次实施人道主义停火，并让更多人道主义援助进入加沙地带，促成更多被扣押人员从加沙地带获释。

压力下的谈判

分析人士指出，以色列军事行动目标目前难以实现，同时面临美国要求军事行动降级、国际社会和国内民众呼吁停火等多重压力，因此不得不重返谈判桌。

以色列总理内塔尼亚胡和国防部长加兰特多次表示，加沙军事行动旨在消灭哈马斯，解救被扣押人员。从11月24日开始，以色列和哈马斯实施了为期7天的临时停火。其间，以色列释放240名巴勒斯坦人，哈马斯释放100多名被扣押人员。临时停火到期后，双方在加沙地带重新交火。以方称目前仍有120多人被哈马斯扣押。

临时停火结束后，以色列将清除哈马斯领导人列为

目标，将地面行动从加沙地带北部区域扩展至南部的汗尤尼斯。以军判断哈马斯高级领导人藏身在汗尤尼斯，但截至目前并未发现哈马斯高级领导人的踪影，也未解救更多被扣押的以色列人。以色列智库国家安全研究所日前刊文指出，以军仅靠地面战争无法实现军事目标。

同时，美国的态度也发生微妙变化。作为以色列盟友，美国自本轮巴以冲突爆发以来，向以方提供武器和外交等诸多支持。但随着加沙地带伤亡人数快速增加，美国政府面临国际舆论压力，对以方的态度逐渐强硬。美国总统国家安全事务助理沙利文、国防部长奥斯汀等美方高官近日陆续访以，敦促以方将军事行动转入“低强度阶段”。英国《泰晤士报》网站日前披露，美国国务卿布林肯已给以色列划定期限，“必须在明年1月初之前”结束对加沙地带的地面行动。

此外，以色列被扣押人员家属最近举行大规模游行，要求停火并解救被扣押亲属。近日发生的以军误杀3名本国被扣押人员事件更是引发民众在特拉维夫和耶路撒冷举行大规模抗议，以政府面临的停火压力陡增。

比上轮更难

以色列一名高级官员12月21日表示，以色列谈判代表已与卡塔尔方面举行会面，表示“愿意达成新协议”，但前提是必须延用11月底临时停火时的条件。

有分析指出，虽然巴以双方再度回到谈判桌前，但由于双方诉求差距较大，本轮停火谈判恐将非常艰难。

多方消息显示，哈马斯提出的条件包括与以色列达成长期停火而非临时停火、哈马斯释放所有在押以色列人、以色列释放被关押的巴勒斯坦人等。以色列则希望以临时停火换取被扣押人员的获释。

以色列《新消息报》日前援引消息人士的话说，新一轮谈判将“漫长且复杂，比上一轮更难”。

有分析说，如果以军持续打击加沙地带，但迟迟不能实现既定目标，或以方在谈判中答应了哈马斯开出的较高的换俘条件，都很可能引发以色列国内极右翼势力不满而退出执政联盟，导致现政府垮台。届时，以色列恐将迎来新一轮议会选举，再次进行政治洗牌，这些都将成为巴以冲突增加更多不确定性。

（据新华社电 记者：吕迎旭、王卓伦）



环球掠影

北非的金属雕刻技艺

在北非和中东地区，在金属上进行雕刻的技艺广为流传。

上图：近日，在突尼斯首都突尼斯市，一名工匠雕刻铜盘。

右图：近日，在阿尔及利亚首都阿尔及尔，一名工匠加工金属雕刻制品。

新华社/新

